
 

 

UKCISA Regional Conferences 2014-15 
Results of live polling   

Section 1: Who attended? 
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34% of delegates were attending a 
UKCISA event for the first time 
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Section 2: Questions on international students 

 

Overall, international students in the UK have a positive experience: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Which is of most current concern to your international students? 
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Section 3: Questions about UKCISA 

When I think of UKCISA, I think of: 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

Which UKCISA services are members aware of and which have they 
used? 
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Our members read UKCISA weekly e-news: 
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At the end of the conferences, 
80% of delegates said they had a 
better understanding of UKCISA. 

 

65% of delegates had 
heard about the 
Nottingham/UKCISA 
PG Cert in 
International 
Student Advice and 
Support 

 

87% of our 
delegates were 
not using 
Twitter. 

 

75% of delegates agreed 
or strongly agreed that the UKCISA 
website is a comprehensive, useful 
resource 

75% of delegates had not 
used the online training 
toolkit Understanding 
International 
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